

## • 综合医学 •

# 大学生主观能动性与学业成就协同性探讨

李 圣 顾罡肇 张昊帅 李 兵\*

长沙医学院基础医学院 湖南长沙 410219

【中图分类号】G647.38

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2019)12-156-02

随着我国高校教育改革的不断深化、高等教育由“精英教育”向“大众教育”的转变，大学生就业问题受到广泛关注。就业政策由“统包统分”到毕业生和用人单位“双向选择”的转变，一方面为毕业生和用人单位提供了更广阔的选择空间，另一方面就业形势越来越严峻，大学生就业问题就成了学校、学生以及家长的心头之痛，大学毕业就业难择业难成了全社会关注的热点问题，引起了党和国家的高度重视。就业问题是当代大学生必须面对的社会现实，做好高校毕业生就业工作意义重大。

### 1 做好高校毕业生就业工作具有重要的现实意义

1.1 构建社会主义和谐社会对做好高校毕业生就业工作提出了必然的要求

毕业生就业工作是高校人才培养工作的一个具体环节，是社会检验高校办学质量的重要环节。切实做好毕业生就业工作，确保大学毕业生顺利走上工作岗位为社会服务，事关学生的健康成长，事关众多家庭的幸福，事关改革发展稳定大局，事关社会发展、国家强盛和民族复兴。

1.2 严峻的就业形势对高校毕业生就业工作提出了更高的要求

近几年高校毕业生就业形势并不乐观。据统计，十一五期间全国将有2500万以上的普通高等院校毕业生需要就业。而目前中国的人力市场供过于求。据统计，今后几年全国城镇每年新增劳动力1000万人，另外还有1400万下岗失业人员，每年需要安排就业人员达到2400万人，而社会新增岗位约900万人，每年劳动力供大于求的缺口在1300—1400万左右，整个社会就业形势比较严峻。高校毕业生就业工作任重道远。就满足社会经济飞速发展对人才的渴求来说，当前中国的大学生不是多了，而是少了，大学生就业难是人才饱和的假性现象，在相当长的一个时期内大学生仍是人力资源中的稀缺资源，是社会主义现代化建设中的重要财富。

### 2 大学生主观能动性的发挥是做好高校毕业生就业工作的根本

当前的大学生就业工作，对“大学生主观能动性的发挥”重视不够，主要体现在：一是就业工作包办太多，轻视培养。二是重视就业率，轻视满意度。大学生的就业问题最终还是要学生自身去解决。面对严峻的就业形势，只有充分发挥大学生的主观能动性，才是做好高校毕业生就业工作的根本<sup>[1]</sup>。

2.1 大学生就业主体性重要地位日益凸现，是严峻的就业形势的客观需要

大学生是高校毕业生就业工作的主体，随着就业政策由“统包统分”到毕业生和用人单位“双向选择”的转变，“等、

靠、要”的情况是与严峻的就业形势不相符的，这就要求大学生更加自主、主动、有创造性地投入到就业过程中。

2.2 充分发挥大学生的主观能动性，对高校毕业生就业工作有着直接的推动作用

全面提高学生的综合素质和专业技能，为大学生求职打下坚实的基础；促进大学生顺利就业。大学生积极投入到求职应聘中，自觉寻找就业信息，主动克服困难，及时调整自身状态，就会更加顺利地就业；提高就业质量<sup>[2]</sup>。当前双向选择的就业方式为大学生就业的自主性提供了实践可能，也造成“毁约”现象及跳槽现象屡见不鲜，这其中部分是道德层面的原因，更重要的是大学生就业主体性的欠缺。

### 3 加强“三个引导”，发挥大学生的主观能动性，提高大学生就业核心竞争力

发挥大学生的主观能动性，做好大学生就业工作，关键是要突出学校的办学特色，提高大学生的核心竞争力。提高大学生的核心竞争力，应加强“三个引导”。

3.1 以就业指导体系建设为主线，引导学生进行科学的职业生涯规划

以职业生涯规划为主线，构建职业规划辅导模式。构建“一体两翼”就业辅导模式，即以课程体系系统性辅导为主体，以职业规划园地、技能培训基地为两翼的大学生职业规划辅导模式<sup>[3]</sup>。课程体系系统性辅导具体指，一年级辅导目标是使学生认识到职业生涯规划的重要性，初步了解职业生涯基本理论，引发对未来职业的思考；二年级辅导目标是使学生不断地探索自己，了解自己的“职业锚”，加强综合素质的培养，初步确定自己长期发展的职业目标；三年级的辅导目标应是使学生了解劳动力市场的需求情况，掌握一定的求职技能；四年级的辅导目标是使学生熟悉国家有关就业政策，完善求职材料，检验所确立的职业目标是否明确、可行，考虑是否就业或继续深造。职业规划园地包括名师讲座、职前网络学堂、网络论坛、职业沙龙、创业园地；技能培训基地包括职业规划工作坊、职业测评室、职业规划咨询室、职业生涯档案室、职业心理素质拓展室、团体辅导训练营、职前训练室。

以职业规划大赛活动为载体，全面普及职业规划理念和意识，掌握职业规划的方法。积极引导、鼓励、组织学生参加全国和省举办的大学生职业规划大赛，邀请知名专家，加强师资培训，强化对学生的指导，并在作品规划上突破“纸上谈兵”的做法，注入“社会实践”和“人物访谈”的内容。

以网络技术为平台，增强就业指导的广度。购买高校网络测评软件，对学生进行职业测评，并建立职业生涯档案，为就业指导提供有效的参考；加入大学生就业指导卫星专网，通过卫星专网享受全国知名专家的专题讲座和培训，加强对学生的专业辅导，提高学生的综合能力。

\* 通讯作者：李兵

以研究机构为依托,加强科研力度,增强就业指导的深度。成立职业指导研究所,专门研究就业指导、职业规划等方面,并建立校内外的专家团队,以研究促工作,以研究促发展。

以就业指导队伍建设为保障,提高就业指导的针对性和实效性。不断加强就业指导队伍建设,采取“内培”与“外训”相结合的办法,对就业指导人员在职业生涯规划、就业政策、就业技巧、就业心理方面进行培训,增强就业指导人员的服务意识,提高服务质量。为就业工作的“专业化、专职化、专家化”建设打下坚实的基础。

**3.2 以校园文化建设为载体,引导学生着力提高自己的文化素质和动手能力**

**3.2.1** 引导学生勤学博采,培养通识。名师、名家对大学生的精神成长、专业成才有着重要的潜移默化作用。应通过开设“院士论坛”等,以扩大学生的知识面,增长学生的见识和智慧,培养学生的通识,以名师名家为坐标,更好地认识自己,找准自己正确的成才路径。

**3.2.2** 引导学生术有专攻,学有特长。在办学过程中,要注意引导、鼓励和支持学生刻苦学习,不但扩大知识面,而且结合专业,术有专攻,锤炼自己的一技之长。要依托各类实训中心、大学生“挑战杯”训练基地、大学生创业训练基地、电子对抗实训基地、酒店管理实训室、商务实训室、证券投资模拟室等实训、模拟场所,为提高学生的动手能力打造坚

实的平台<sup>[4]</sup>。要鼓励广大学生在学好专业知识的基础上,积极参与各种技能的“考证”。要大力支持学生参加“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、全国数模大赛、全国大学生电子设计竞赛等,培养学生的动手实践能力。

**3.2.3** 开展积极有效的思想政治教育,引导学生面向基层就业在就业形势严峻的今天,西部地区、山区和基层人才短缺的现象依然存在。“面向基层就业,拓展职业空间”成为高校就业工作的重要任务。高校要通过举办“全国、省、市杰出青年进校园与毕业生谈创业”等系列活动,引导、帮助大学生深入了解国情、了解社会,鼓励他们踊跃到西部、山区、到基层去就业。同时加大宣传力度,通过报刊、网络等媒体,深入宣传有关高校毕业生到基层就业的政策;并制定奖励措施,奖励到基层去工作的毕业生。

#### 参考文献:

- [1] 张雪黎.论大学生就业工作与构建社会主义和谐社会[J].中国大学生就业,2007,(2):58-59.
- [2] 彭远威.大学生就业主体性的思考[J].中国大学生就业,2006,(16):22-23.
- [3] 吕玉春.大学生如何应对就业难问题[J].贵州工业大学学报(社会科学版),2006,8(3):101-102.
- [4] 许再银,刘亮.大学生素质与就业关系的思考[J].中国大学生就业,2006,(14):49-50.

(上接第 154 页)

教工作的反馈情况以及平时观察带教情况对带教老师进行带教综合水平评价。

### 3 结果

应用护理程序带教后,护生理论、操作出科成绩均提高,得分在 90 分以上。护生对带教老师满意度 98%。

### 4 讨论

**4.1** 将护理程序这一科学的工作方法应用于手术室的临床带教,要求带教老师连续性地对实习护生具体情况进行评估、计划、实施、评价,避免了传统带教的随意性;使护理带教工作能朝着明确的目标有计划地进行。

**4.2** 应用护理程序实施带教,有计划的安排教学内容,教

学、形式多样,能扩大护生业务知识面,强化感性认识,尽快的减轻对手术室环境、工作的陌生感,能缩短掌握手术室护理技能操作的时间;坚持了以学生为主体的教学,增进了师生间的情感交流,使护生感到亲切并能尽快的进入手术室护士的角色,更充分激发了护生对手术室护理工作学习的兴趣,工作主动性增强,提高了实习质量。通过双向评价不仅促进护生对实习全程的重视,更提高带教老师的带教质量。

#### 参考文献:

- [1] 潘孟昭.护理学导论[M].北京:人民卫生出版社,2002:68.
- [2] 聂智荣,蒋进,邱金玉.实物展版制作在手术室教学中的应用[J].护理学杂志,2003,18(1):45.

(上接第 155 页)

意义。

### 3 讨论

综上所述,红臀在临床新生儿科中十分常见,可严重损伤患儿的身体健康,使其舒适度大幅度降低。故,为能预防新生儿红臀,帮助患儿改善预后,缩短住院时间,我们应加强对新生儿科病例进行护理管理的力度。研究发现<sup>[5]</sup>,将 PDCA 循环管理模式积极引入新生儿科的护理工作中,可在一定程度上达到提升护理质量与降低新生儿红臀发生率的双重目的。其中,PDCA 循环管理模式是一种比较新型的护理管理方法,可通过制定完善的护理管理制度、加强护士职业培训与考核力度、建立护理质量改进小组与更新护理用品等方式,实现预防新生儿红臀的这一效果<sup>[6]</sup>。可见,在降低新生儿红臀发生率中,PDCA 循环管理模式有着较高的积极性作用。

本研究结果表明,行 PDCA 循环管理的研究组,其新生儿红臀发生率明显低于行常规管理的对照组,两者之比为:11.86% vs. 30.51%。两组对比,差异具有统计学意义( $P <$

0.05)。和对照组的红臀严重程度相比,研究组更轻,  $P < 0.05$ ,具有统计学意义。

总之,PDCA 循环管理模式用于新生儿科中,可减少红臀发生风险,十分安全可靠。

#### 参考文献:

- [1] 王桂兰,彭红,张铭鹰等.以 PDCA 为导向降低新生儿红臀发生率的效果分析[J].中国全科医学,2014,(35):4269-4271.
- [2] 张晓梅.PDCA 循环在农牧区新生儿家庭访视护理中的应用研究[D].内蒙古民族大学,2015.
- [3] 吴莎莉,文辉,严肸等.规范化管理在新生儿红臀护理中的应用效果观察[J].护理研究,2015,(12):1534-1535.
- [4] 黄旺金.不同护理干预方法在新生儿红臀预防中的应用效果[J].国际护理学杂志,2015,34(24):3361-3363.
- [5] 杨莉.新生儿红臀的防治[J].医药前沿,2015,5(35):293-294.
- [6] 李美.规范化管理在新生儿红臀护理中的应用效果观察[J].医学美学美容(中旬刊),2015,(5):381-381.